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ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ЯКОСТІ ВОДИ ТА СТАНУ ІХТІОФАУНИ  

ПЕЧЕНІЗЬКОГО ВОДОСХОВИЩА 
 

Мета. Проведення оцінки якості поверхневих вод Печенізького водосховища за гідрохімічними та 
мікробіологічними показниками, а також визначення можливого впливу стану водного середовища на іх-
тіофауну водойми. 

Методи. Польові, аналітичні на визначення показників мікробіологічного та хімічного забруднення 
поверхневих вод. 

Результати. Відбір проб поверхневих вод здійснювали восени 2025 року та навесні 2026 року у 
чотирьох контрольних створах Печенізького водосховища. У відібраних зразках визначали вміст важких 
металів (Mn, Fe, Cu, Cr, Pb, Cd) та показники загального мікробного числа (ЗМЧ) із застосуванням серти-
фікованих лабораторних методів відповідно до чинних нормативно-методичних документів. Отримані ре-
зультати порівнювали з гранично допустимими концентраціями для оцінки екологічного стану водойми. 
Встановлено сезонні зміни гідрохімічного та мікробіологічного стану Печенізького водосховища. Навесні 
2026 року порівняно з осінню 2025 року зафіксовано зростання концентрацій більшості досліджених важ-
ких металів та збільшення показників загального мікробного числа. Найбільші перевищення гранично до-
пустимих концентрацій виявлено для марганцю та загального заліза. Локальні перевищення нормативів 
також встановлено для міді та кадмію у районі смт Печеніги. Просторовий розподіл забруднювальних ре-
човин свідчить про їх накопичення у нижній частині водосховища. Значення загального мікробного числа 
навесні суттєво зросли, що вказує на підвищення органічного навантаження та активізацію мікробіологі-
чних процесів у водоймі. Встановлено, що погіршення якості води може створювати несприятливі умови 
для існування риб, сприяти розвитку бактеріальних, паразитарних і грибкових захворювань та негативно 
впливати на фізіологічний стан іхтіофауни.  

Висновки. Екологічний стан Печенізького водосховища характеризується помірним рівнем забру-
днення з ознаками посилення антропогенного навантаження у весняний період. Найбільшу екологічну не-
безпеку становлять підвищені концентрації марганцю та заліза, а також зростання показників загального 
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мікробного числа. Отримані результати свідчать про необхідність систематичного моніторингу якості 
води та впровадження природоохоронних заходів для зниження надходження забруднювальних речовин у 
водосховище. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: водний об’єкт, поверхневі води, забруднення, властивості води, гідрохімічні 
показники, мікробіологічні показники, біологічний моніторинг, екологічна оцінка 
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Вступ 

Питання якості води є одним із ключо-
вих екологічних викликів сучасності, оскі-
льки водні ресурси мають надзвичайно важ-
ливе значення для функціонування природ-
них екосистем, життєдіяльності живих орга-
нізмів та забезпечення потреб населення [1]. 
Упродовж тривалого часу вода розглядалася 
як практично невичерпний природний ре-
сурс, однак інтенсивне використання водних 
об’єктів у промисловості, сільському госпо-
дарстві та комунальному секторі призвело 
до суттєвого погіршення їх екологічного 
стану. Основними джерелами забруднення 
поверхневих вод є промислові та побутові 
стічні води, сільськогосподарський стік, на-
дходження органічних відходів, а також не-
достатньо очищені каналізаційні води [2, 3]. 

Серед найбільш поширених забруд-
нювачів водного середовища особливе місце 
займають сполуки азоту та фосфору, над-
лишкове надходження яких спричиняє роз-
виток процесів евтрофікації. Значний нега-
тивний вплив на якість води також мають 
пестициди, антибіотики, нафтопродукти та 
інші токсичні речовини антропогенного по-
ходження, що дедалі частіше виявляються у 
прісноводних екосистемах [3–5]. У резуль-
таті порушується природна структура біоти-
чних угруповань, змінюються гідрохімічні 
показники та знижується екологічна стій-
кість водойм [6]. 

Водосховища за своїми характеристи-
ками мають багато спільного з природними 
озерами, зокрема відзначаються значною 
акумуляцією водної маси, невеликою швид-
кістю течії та специфічними гідрологічними 
умовами [7]. Проте, на відміну від природ-
них озер, водосховища є штучно створеними 
водними об’єктами, екологічний стан яких 
значною мірою залежить від антропоген-
ного навантаження. Для таких водойм хара- 

ктерне інтенсивніше накопичення біогенних 
елементів, що надходять із прилеглих тери-
торій разом із поверхневим стоком [8]. Це 
сприяє розвитку процесів евтрофікації, над-
мірному росту фітопланктону та пору-
шенню екологічної рівноваги водних екоси-
стем [9–12]. 

Європейський Союз у 2000 році затве-
рдив Рамкову директиву з водних ресурсів 
2000/60/ЄС, спрямовану на стандартизацію 
систем моніторингу та забезпечення сталого 
управління водними об’єктами [13]. Одними 
з основних завдань цієї Директиви є запобі-
гання погіршенню стану водних екосистем, 
їх захист та покращення екологічного стану 
[14]. У межах реалізації директиви було 
впроваджено підходи до оцінки екологіч-
ного потенціалу сильно змінених водних 
об’єктів, зокрема водосховищ. 

Важливим компонентом оцінки еко-
логічного стану водойм є визначення мікро-
біологічних показників якості води. Мікро-
біологічне забруднення формується внаслі-
док надходження органічних речовин та не-
очищених стічних вод, що створює сприят-
ливі умови для розвитку патогенних і умо-
вно-патогенних мікроорганізмів. Підви-
щення мікробного навантаження негативно 
впливає на гідробіонтів, зокрема на рибні 
популяції, та сприяє поширенню інфекцій-
них захворювань риб. 

Серед найбільш поширених бактеріа-
льних захворювань риб, пов’язаних із погір-
шенням мікробіологічного стану водного се-
редовища, виділяють аеромоноз та псевдо-
моноз. Аеромоноз, збудниками якого є бак-
терії роду Aeromonas, супроводжується роз- 
витком геморагічної септицемії, утворенням 
виразок та ураженням внутрішніх органів 
риб. Псевдомоноз, спричинений бактеріями 
роду Pseudomonas, характеризується некро- 
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тичними ураженнями шкіри, руйнуванням 
плавників та запальними процесами у зяб-
рах. Крім бактеріальних інфекцій, в умовах 
забруднення води значного поширення на-
бувають грибкові та паразитарні захворю-
вання, зокрема сапролегніоз, іхтіофтиріоз та 
дактилогіроз. Мікробіологічне забруднення 
негативно впливає не лише на епізоотичний 
стан водойм, але й на загальний фізіологіч-
ний стан риб. Надмірний вміст органічних 
речовин у воді супроводжується зниженням 
концентрації розчиненого кисню, що приз-
водить до розвитку стресових станів, пору-
шення обмінних процесів та зниження імун-
ної резистентності гідробіонтів. За таких 
умов навіть умовно-патогенні мікрооргані-
зми можуть набувати високої патогенності 
та спричиняти масову загибель риб. 

Забезпечення населення якісною та 
безпечною водою залишається однією з най-
важливіших глобальних проблем сучасності 
та визначене серед ключових пріоритетів Ці-
лей сталого розвитку ООН, зокрема Цілі № 
6 «Чиста вода та належні санітарні умови». 
Погіршення якості водних ресурсів створює 
суттєві ризики для здоров’я людей і тварин 
як через поширення водно-інфекційних за-
хворювань, так і опосередковано — через за-
бруднення харчової продукції патогенними 
мікроорганізмами, зокрема при викорис-
танні неякісної води для зрошення та вироб-
ництва харчових продуктів. 

Мікробіологічне забруднення води є 
однією з найсерйозніших екологічних та са-
нітарно-гігієнічних проблем у світі. За оцін-
ками міжнародних організацій, щороку за-
хворювання, пов’язані із забрудненою во-
дою, спричиняють понад 800 тисяч смертей 
[15]. Крім значних соціальних наслідків, мі-
кробне забруднення водних ресурсів супро-
воджується суттєвими економічними втра-
тами, які оцінюються приблизно у 12 мілья-
рдів доларів США щорічно [16]. Патогенні 
мікроорганізми регулярно виявляються у різ-
них типах водного середовища — прісних і 
морських водах, питній та очищеній воді, а та-
кож у стічних водах. Саме мікробне забруд-
нення стало причиною численних спалахів ін-
фекційних захворювань у різних країнах світу, 
збудниками яких переважно виступають пато-
генні бактерії, віруси та найпростіші. 

У зв’язку з цим особливого значення на-
буває впровадження сучасних, надійних та 

швидких методів виявлення мікробіологіч-
ного забруднення води, що дозволяють опера-
тивно реагувати на потенційні епідемічні за-
грози та своєчасно здійснювати необхідні при-
родоохоронні й санітарні заходи. 

Підтримання належної якості води є та-
кож критично важливим для збереження здо-
ров’я риб та забезпечення стабільного функці-
онування аквакультурних систем. Мікробні 
угруповання відіграють подвійне значення у 
водних екосистемах: з одного боку, вони бе-
руть участь у підтриманні природних процесів 
самоочищення та стабілізації якості води, а з 
іншого – можуть виступати джерелом пато-
генних і умовно-патогенних мікроорганізмів, 
небезпечних для іхтіофауни [17]. 

Особливої актуальності проблема набу-
ває в умовах інтенсифікації аквакультури, що 
супроводжується збільшенням випадків спа-
лахів інфекційних захворювань риб, зокрема 
вібріозу, пастерельозу та інших бактеріальних 
патологій [19]. Навіть окремі групи непатоген-
них мікроорганізмів можуть негативно впли-
вати на стан водних організмів. Наприклад, 
сульфатвідновлювальні бактерії за анаероб-
них умов здатні утворювати токсичний сірко-
водень (H₂S), який є небезпечним для риб та 
інших гідробіонтів [18]. 

Для оцінки стану здоров’я риб та якості 
водного середовища дедалі ширше використо-

вуються сучасні методи біологічного конт-
ролю, зокрема гістологічні дослідження тка-

нин. Гістологічний аналіз дозволяє виявляти 
патологічні зміни в організмі риб ще до появи 

зовнішніх клінічних ознак захворювань, що 
робить його ефективним інструментом ран-

ньої діагностики порушень у водних екосисте-
мах. Використання кількісних та напівкількіс-

них систем оцінювання гістопатологічних 

змін дає можливість встановлювати взає-
мозв’язок між станом риб, умовами вирощу-

вання та параметрами якості води [20].  
Отже, мікробіологічне та хімічне за-

бруднення водних об’єктів є важливими 
чинниками деградації водних екосистем і 

погіршення стану іхтіофауни. Проведення 
систематичного екологічного моніторингу, 

контроль якості води та впровадження ефек 
тивних природоохоронних заходів є необ-
хідними умовами для збереження біорізно-
маніття та забезпечення екологічної безпеки 
водних ресурсів [21].
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Методи 

Аналітичні дослідження, спрямовані 
на визначення показників мікробіологічного 
та хімічного забруднення поверхневих вод 
Печенізького водосховища, виконані на базі 
лабораторії еколого-токсикологічних дослі-
джень Навчально-наукового інституту еко-
логії, зеленої енергетики та сталого розви-
тку. Проведення досліджень здійснювалося 
із застосуванням сучасних аналітичних ме-
тодів, сертифікованого лабораторного обла-
днання та відповідно до чинних нормати-
вно-методичних вимог [22]. 

Одним із основних мікробіологічних 
показників, що використовувався під час 
оцінки якості води, було загальне мікробне 
число (ЗМЧ). Даний показник є важливим 
індикатором санітарного стану об’єктів до-
вкілля та широко застосовується для оцінки 
рівня мікробного забруднення води, ґрунтів, 
харчових продуктів та інших природних і 
антропогенних середовищ. ЗМЧ характери-
зує загальну кількість життєздатних мікроо-
рганізмів, здатних утворювати колонії на 
щільних поживних середовищах за визначе-
них умов культивування. 

Методика визначення загального мік-
робного числа базується на висіві досліджу 

ваного зразка або його серійних розведень 

на щільне поживне середовище з подальшим 

інкубуванням та підрахунком колоній, що 

утворилися. При цьому кожна окрема коло-

нія розглядається як результат розвитку од-

нієї клітини або групи мікроорганізмів, що 

дозволяє оцінити ступінь мікробного забру-

днення досліджуваного середовища. 

Показник ЗМЧ широко використову-

ється під час проведення санітарно-гігієніч-

ного контролю, оцінки ефективності проце-

сів очищення та дезінфекції, а також у сис-

темах екологічного моніторингу водних еко-

систем. Підвищені значення загального мік-

робного числа можуть свідчити про наяв-

ність значного органічного забруднення та 

погіршення екологічного стану водного се-

редовища. 
Разом із тим, необхідно враховувати, 

що метод визначення ЗМЧ дозволяє оцінити 
лише ту частину мікроорганізмів, яка здатна 
розвиватися за заданих лабораторних умов 
культивування. У зв’язку з цим фактична чи-
сельність мікробіоти у природному середо-
вищі може бути значно вищою за отримані 
експериментальні результати. 

Результати та обговорення 

Печенізьке водосховище належить до 

найбільших штучних водойм східної частини 

України та розташоване в межах Харківської 

області на річці Сіверський Донець. Воно має 

важливе значення для водогосподарського 

комплексу регіону, виконуючи функції водо-

постачання, регулювання річкового стоку, ре-

креаційного використання та підтримання 

екологічної рівноваги водних екосистем. 

Створення водосховища відбулося у 

1960-х роках шляхом спорудження гідротех-

нічного комплексу з метою накопичення вод-

них ресурсів і забезпечення стабільного водо-

постачання населення та промислових підпри-

ємств, насамперед міста Харкова. Розташу-

вання Печенізького водосховища в середній 

течії річки Сіверський Донець обумовлює осо-

бливості його гідрологічного та гідрохіміч-

ного режимів, які формуються під впливом 

природних факторів і антропогенного наван-

таження. 

Площа водного дзеркала водосховища 

становить близько 86 км², а загальний об’єм 

водної маси перевищує 380 млн м³. Середня 

глибина водойми складає 4–5 м, тоді як мак-

симальні глибини в районі греблі досягають 

приблизно 20 м. Довжина водосховища ся-

гає близько 65 км, що визначає його харак-

терну витягнуту форму, типову для русло-

вих водосховищ. 

Гідрологічний режим Печенізького во-

досховища переважно залежить від водності 

річки Сіверський Донець, яка є основним дже-

релом його живлення. Додаткове надхо-

дження води відбувається за рахунок приток, 

атмосферних опадів та підземних вод. Для во-

досховища характерні сезонні коливання рі-

вня води, пов’язані з весняним водопіллям, лі-

тньою меженню та зимовим льодоставом. Ма-

ксимальні рівні води зазвичай спостеріга-

ються навесні внаслідок інтенсивного танення 

снігу, тоді як у літньо-осінній період відзнача-

ється поступове зниження рівня води. 

Температурний режим водойми харак-

теризується вираженою сезонною мінливістю. 

У теплий період року температура поверхне-

вих шарів води може досягати 22–25 °C, тоді 

як у зимовий період формується льодовий по- 
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крив. У більш глибоких шарах можливе вини-

кнення температурної стратифікації, що впли-

ває на перерозподіл розчиненого кисню та ін-

ших компонентів у товщі води [23]. 

Гідрохімічні характеристики водосхо-

вища формуються під впливом природних 

процесів і антропогенної діяльності. Вода Пе-

ченізького водосховища належить до помірно 

мінералізованих вод гідрокарбонатно-кальціє-

вого типу. До основних показників якості води 

належать вміст розчиненого кисню, концент-

рація біогенних елементів (сполук азоту та фо-

сфору), органічних речовин, а також мікробіо-

логічні показники. Істотний вплив на гідрохі-

мічний режим водойми здійснюють скиди сті-

чних вод, поверхневий стік із сільськогоспо-

дарських угідь та урбанізованих територій. 

Відбір проб поверхневих вод Печенізь-

кого водосховища проводився восени 2025 

року та навесні 2026 року (рис. 1). У відібра-

них зразках визначали вміст важких металів та 

показники загального мікробного числа. 

Відбір проб здійснювався у таких точках: 

с. Рубіжне — 50.162771, 36.832948;  

смт Старий Салтів — 50.078420,  

36.808288; 

с. Мартове — 49.938087, 36.943507; 

 смт Печеніги — 49.886795, 36.983333. 

Наведені результати (рис. 2) дають мо-

жливість оцінити рівень забруднення повер-

хневих вод важкими металами у різних ство-

рах Печенізького водосховища та провести 

їх порівняння з установленими гранично до-

пустимими концентраціями (ГДК). 

Проведений аналіз свідчить, що серед 

досліджених елементів найбільшу екологічну 

небезпеку становлять марганець і загальне за-

лізо. Концентрації марганцю у досліджених 

 

 
 

Рис. 1 – Місця відбору зразків води з Печенізького водосховища 

Fig. 1 – Sampling locations of water samples from the Pechenihy Reservoir 
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Рис. 2 – Результати визначення концентрацій важких металів у зразках поверхневих вод,  

які було відібрано з Печенізького водосховища восени 2025 року 

Fig. 2 – Results of heavy metal concentration determination in surface water samples collected  

from the Pechenihy Reservoir in autumn 2025 

 

пробах варіювали в межах 0,04–0,1 мг/л. У 

створах с. Рубіжне та смт Печеніги зафіксо-

вано перевищення нормативного значення 

(0,05 мг/л) у 2 рази, що вказує на підвищений 

вміст даного елемента у водному середовищі. 

У районі смт Старий Салтів концентрація ма-

рганцю перебувала на межі допустимого рі-

вня, тоді як у с. Мартове спостерігались най-

нижчі значення. Підвищення концентрацій 

марганцю може бути пов’язане як із природ-

ними геохімічними особливостями території, 

так і з процесами відновлення металів у при-

донних шарах водойми. 

Найбільш суттєві перевищення встано-

влено для загального заліза. Його концентра-

ції коливалися у межах 0,4–0,6 мг/л при нор-

мативному значенні 0,2 мг/л, що свідчить про 

перевищення ГДК у 2–3 рази в усіх дослідже-

них створах. Максимальний вміст заліза зафі-

ксований у районі смт Печеніги (0,6 мг/л). 

Така ситуація може бути зумовлена як приро-

дними процесами вимивання залізовмісних 

сполук із ґрунтів та донних відкладів, так і 

впливом антропогенних джерел забруднення. 

Підвищений вміст заліза здатний негативно 

впливати на органолептичні властивості води 

та спричиняти вторинні екологічні наслідки 

для водних екосистем. 

Концентрації міді у досліджених про-

бах становили 0,5–0,7 мг/л, що не перевищує 

встановлену ГДК (1,0 мг/л). Найвищі зна-

чення спостерігались у районі смт Печеніги, 

що може свідчити про локальний вплив ан-

тропогенних чинників. Загалом рівень за-

бруднення води міддю можна оцінити як по-

мірний та такий, що відповідає нормативним 

вимогам. 

Вміст хрому у всіх досліджених ство-

рах знаходився в межах 0,02–0,04 мг/л, що є 

нижчим за гранично допустиму концентра-

цію (0,05 мг/л). Це свідчить про відсутність 

суттєвого забруднення водного середовища 

сполуками хрому та відносно стабільний 

екологічний стан за даним показником. 

Концентрації свинцю та кадмію, не-

зважаючи на їх високу токсичність, були ві-

дносно низькими та не перевищували нор-

мативних значень. Вміст свинцю коливався 

у межах 0,007–0,008 мг/л при ГДК 0,01 мг/л, 

тоді як концентрації кадмію становили 

0,0007–0,0008 мг/л при допустимому рівні 

0,001 мг/л. Разом із тим, навіть незначні кон-

центрації цих токсикантів потребують пос-

тійного контролю через їх здатність до біоа-

кумуляції та накопичення у донних відкла-

дах і тканинах гідробіонтів. 

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

Mn
Cu

Cr
Fe

Pb
Cd

Д
о
л

і 
Г
Д

К

с. Рубіжне смт Старий Салтів . с. Мартове смт Печеніги



 
ISSN 1992-4259   Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. 

Серія «Екологія». 2026. Випуск 34 

 

101 

 

У просторовому аспекті простежу-

ється тенденція до підвищення концентра-

цій більшості важких металів у напрямку до 

смт Печеніги, що може бути пов’язано з про-

цесами акумуляції забруднювальних речо-

вин у межах водосховища. Найбільш сприя-

тливий екологічний стан за вмістом важких 

металів відзначався у створі с. Мартове, де  

зафіксовані найнижчі концентрації більшо-

сті досліджених елементів. 

У цілому екологічний стан поверхне-

вих вод Печенізького водосховища за показ-

никами вмісту важких металів можна оці-

нити як відносно задовільний, однак із окре-

мими ознаками погіршення, пов’язаними з 

перевищенням нормативів для заліза та мар-

ганцю. Незважаючи на те, що концентрації 

інших металів не перевищували встановле-

них нормативів, їх присутність у водному 

середовищі вимагає систематичного моніто-

рингу. Основна екологічна небезпека поля-

гає не лише у поточних концентраціях ток-

сикантів, а й у можливості їх накопичення у 

донних відкладах та подальшої ремобілізації 

у водне середовище (рис. 2). 

Аналіз отриманих результатів пока-

зав, що значення загального мікробного чи-

сла (ЗМЧ) у досліджених створах Печенізь-

кого водосховища знаходяться в межах 

64,1–85,0 КУО/см³, що у перерахунку стано-

вить 6,4 × 10⁴ – 8,5 × 10⁴ КУО/дм³. Отримані 

значення свідчать про відносно однорідний 

та помірний рівень мікробного забруднення 

водного середовища (табл. 1). 
Таблиця 1 

Показники загального мікробного числа у досліджених пробах води,  

які було відібрано восени 2025 року 

Table 1 

Indicators of total microbial count in the investigated water samples  

collected in autumn 2025 

 

Створи Загальне мікробне число 

(ЗМЧ), КУО/см3 

Загальне мікробне число 

(ЗМЧ), КУО/дм3 

с. Рубіжне 71,1 ± 4,13 7,1 х 104 

смт Старий Салтів 455,0 ± 2,19 4,5 х 105 

с. Мартове 73,5 ± 4,29 7,4 х 104 

смт Печеніги 64,1 ± 3,42 6,4 х 104 

 

Найвищий показник ЗМЧ було зафік-

совано у районі смт Старий Салтів (85,0 ± 

2,19 КУО/см³), що може бути пов’язано з пі-

двищеним антропогенним навантаженням 

на дану ділянку водосховища. Ймовірними 

джерелами впливу є рекреаційна діяльність, 

близькість населеного пункту, а також мож-

ливе надходження побутових стічних вод. 

Крім того, у цій частині водосховища мо-

жуть формуватися умови менш інтенсив-

ного водообміну, що сприяє накопиченню 

органічних речовин і мікроорганізмів. 

У створах с. Рубіжне та с. Мартове 

значення ЗМЧ були близькими між собою та 

становили відповідно 71,1 ± 4,13 і 73,5 ± 4,29 

КУО/см³, що свідчить про подібні умови фо 

рмування мікробіологічного стану води. 

Найнижче значення показника було встано-

влено у районі смт Печеніги (64,1 ± 3,42 

КУО/см³), що може пояснюватися більш ін- 

тенсивним водообміном та менш вираженим 

локальним антропогенним впливом. 

З гігієнічної та екологічної точок зору 

встановлені значення ЗМЧ відповідають во-

дам із помірним рівнем мікробного наванта-

ження. Отримані результати не свідчать про 

критичне мікробіологічне забруднення, од-

нак вказують на наявність у водному середо-

вищі органічних речовин, що є поживним 

субстратом для розвитку мікроорганізмів. 

Підвищення показників у окремих створах 

може бути пов’язане з локальними джере- 

лами органічного забруднення та впливом 

антропогенних факторів. 

У просторовому аспекті простежу-

ється тенденція до зростання мікробного на-

вантаження у районі смт Старий Салтів із 

подальшим зниженням показників у напря-

мку до смт Печеніги. Така закономірність 

може свідчити про прояв процесів природ-
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ного самоочищення водосховища, включа-

ючи розбавлення забруднювальних речовин, 

седиментацію завислих часток та біологічну 

трансформацію органічних сполук. 

Загалом мікробіологічний стан вод 

Печенізького водосховища можна оцінити 

як відносно стабільний із помірним рівнем 

забруднення. Водночас виявлені просторові 

відмінності підкреслюють необхідність про-

ведення регулярного моніторингу, особливо 

у створах, що зазнають підвищеного антро-

погенного впливу. 

Умови існування риб у Печенізькому 

водосховищі за встановлених восени 2025 

року показників якості води можна охарак-

теризувати як загалом сприятливі, однак із 

наявністю окремих ознак екологічного нава-

нтаження. Помірний рівень загального мік-

робного числа свідчить про відсутність різко 

вираженого органічного забруднення, що за-

безпечує підтримання відносно стабільного 

кисневого режиму та базових умов для нор-

мальної життєдіяльності іхтіофауни. Разом 

із тим, підвищені концентрації окремих важ-

ких металів, насамперед заліза та марганцю, 

а також наявність токсичних елементів, та-

ких як кадмій і свинець, навіть у низьких 

концентраціях можуть чинити тривалий 

хронічний вплив на організм риб. 

Подібний вплив проявляється перева-

жно у вигляді фізіологічних порушень: при-

гнічення обмінних процесів, зниження тем-

пів росту, погіршення функціонування зяб-

рового апарату та ослаблення імунної сис-

теми. У таких умовах підвищується ризик 

розвитку інфекційних та паразитарних за-

хворювань. Серед найбільш поширених бак-

теріальних хвороб можуть виникати аеромо-

ноз та псевдомоноз, які супроводжуються 

септичними процесами, утворенням вира-

зок, почервонінням покривів та загальним 

виснаженням організму риб. За наявності 

сприятливих умов для розвитку паразитів 

можливе поширення іхтіофтіріозу («ма-

нки»), дактилогірозу та гіродактильозу, що 

вражають шкіру та зябра риб і суттєво ускла-

днюють процеси дихання. 

У разі ослаблення організму або меха-

нічних ушкоджень може розвиватися сапро-

легніоз — грибкове захворювання, яке про-

являється утворенням характерного ватопо-

дібного нальоту на поверхні тіла риб. Крім 

інфекційних патологій, можливі функціона-

льні порушення, пов’язані з токсичною дією 

важких металів, зокрема ушкодження зябро-

вого апарату, порушення газообміну, нега-

тивний вплив на нервову систему та репро-

дуктивні процеси. Найбільш чутливими до 

змін якості водного середовища є молодь 

риб та ікра, для яких навіть незначні коли-

вання гідрохімічних показників можуть 

мати суттєві наслідки. 

Таким чином, екологічний стан Пече-

нізького водосховища загалом забезпечує 

можливість нормального існування рибних 

популяцій, однак наявність помірного ан-

тропогенного навантаження створює ризики 

розвитку інфекційних, паразитарних та хро-

нічних токсичних уражень. Це обумовлює 

необхідність постійного екологічного моні-

торингу якості води та контролю стану іхті-

офауни водосховища. 

Результати досліджень вмісту важких 

металів у поверхневих водах Печенізького во-

досховища, відібраних навесні 2026 року, сві-

дчать про формування напруженого гідрохімі-

чного стану водойми під впливом природних 

та антропогенних чинників (рис. 3). 

У ході досліджень встановлено підви-

щений вміст марганцю, концентрації якого у 

різних створах становили 0,1–0,2 мг/л при 

нормативному значенні 0,05 мг/л, що відпо-

відає перевищенню у 2–4 рази. Аналогічна 

тенденція характерна і для загального заліза: 

його концентрації коливалися у межах 0,6–

0,8 мг/л при ГДК 0,2 мг/л, тобто перевищу-

вали допустимий рівень у 3–4 рази. Такі по-

казники можуть бути пов’язані як із природ-

ними процесами вимивання мінеральних 

сполук із ґрунтів та донних відкладів, так і з 

впливом господарської діяльності на водоз-

бірній території. 

Концентрації міді у більшості дослі-

джених точок не перевищували встановле-

ного нормативу та знаходилися в межах 0,8–

0,9 мг/л. Водночас у районі смт Печеніги 

було зафіксовано локальне перевищення 

ГДК — 1,2 мг/л при допустимому значенні 

1,0 мг/л, що може свідчити про наявність ло-

кального джерела надходження цього елеме-

нта у водне середовище. 

Вміст хрому у досліджених пробах ста-

новив 0,04–0,05 мг/л та наближався до грани-

чно допустимих концентрацій, що вказує на 
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Рис. 3 – Результати визначення концентрацій важких металів у зразках поверхневих вод,  

які було відібрано з Печенізького водосховища навесні 2026 року 

Fig. 3 – Results of Determination of Heavy Metal Concentrations in Surface Water Samples Collected from the 

Pechenihy Reservoir in Spring 2026 

 

потенційний ризик подальшого погіршення 

якості води за цим показником у разі зрос-

тання антропогенного навантаження. 

Концентрації свинцю та кадмію зага-

лом відповідали нормативним вимогам, од-

нак у ряді створів знаходилися поблизу гра-

нично допустимих значень. Особливої уваги 

потребує вміст кадмію у районі смт Пече-

ніги, де його концентрація становила 0,0013 

мг/л при нормативі 0,001 мг/л. Зважаючи на 

високу токсичність кадмію та його здатність 

до накопичення у водних організмах і дон-

них відкладах, навіть незначні перевищення 

можуть становити потенційну екологічну 

небезпеку. 

Просторовий розподіл важких металів 

свідчить про поступове збільшення їх конце-

нтрацій у напрямку нижньої частини водос-

ховища. Найвищі показники за більшістю 

елементів були встановлені у районі смт Пе-

ченіги, що підтверджує роль водосховища 

як природної зони акумуляції забруднюва-

льних речовин. Така закономірність може 

бути обумовлена уповільненням течії, акти-

візацією процесів седиментації та накопи-

ченням забруднювачів у донних відкладах. 

У цілому екологічний стан поверхне-

вих вод Печенізького водосховища за показ-

никами вмісту важких металів можна оці-

нити як помірно забруднений із ознаками 

нестабільного гідрохімічного режиму. Сис-

тематичні перевищення нормативів для за-

ліза та марганцю, а також локальні випадки 

підвищеного вмісту міді та кадмію свідчать 

про необхідність проведення постійного 

екологічного моніторингу та впровадження 

заходів, спрямованих на зменшення надхо-

дження забруднювальних речовин у водос-

ховище. 

Отримані навесні 2026 року резуль-

тати визначення загального мікробного чи-

сла у водах Печенізького водосховища 

(табл.2)  свідчать про суттєве погіршення мі-

кробіологічного стану водойми та форму-

вання високого органічного навантаження 

Значення ЗМЧ знаходилися в межах 635,1–

783,5 КУО/см³, що у перерахунку становить 

6,4×10⁵ – 7,8×10⁵ КУО/дм³. Такі показники 

значно перевищують рівні, характерні для 

відносно чистих поверхневих вод, і вказу-

ють на активізацію процесів мікробіологіч-

ної трансформації органічних речовин. 

Мінімальні значення ЗМЧ були встано-

влені у створі с. Рубіжне, тоді як максимальні 

концентрації зафіксовано у районі с. Мартове. 

У створах смт Старий Салтів та смт Печеніги 

показники також залишалися стабільно висо-

кими, що свідчить не про локальний, а про за-

гальноакваторний характер мікробіологічного 

забруднення водосховища. Просторовий  
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Таблиця 2 

Показники загального мікробного числа у досліджених пробах води,  

які було відібрано навесні 2026 року 

Table 2 

Indicators of Total Microbial Count in the Investigated Water Samples Collected in Spring 2026 

 

Створи 
Загальне мікробне число 

(ЗМЧ), КУО/см3 

Загальне мікробне число 

(ЗМЧ), КУО/дм3 

с. Рубіжне 635,1 ± 2,54 6,4х 105 

смт Старий Салтів 687,0 ± 2,24 6,9 х 105 

с. Мартове 783,5 ± 2,21 7,8 х 105 

смт Печеніги 755,2 ± 1,32 7,6 х 105 

 

розподіл показників демонструє тенденцію до 

посилення мікробного навантаження у 

центральній та нижній частинах водойми, що 

може бути пов’язано з накопиченням органіч-

них речовин, уповільненням водообміну та ін-

тенсифікацією біохімічних процесів у водній 

товщі. 

Невеликі значення похибок вимірювань 

свідчать про високу достовірність отриманих 

результатів та підтверджують стабільність 

сформованого мікробіологічного режиму. Ви-

сокі концентрації ЗМЧ можуть вказувати на 

надходження у водосховище недостатньо очи-

щених стічних вод, поверхневого змиву орга-

нічних речовин із прилеглих територій, а та-

кож активізацію процесів евтрофікації в умо-

вах весняного водопілля та підвищення темпе-

ратури води. 

З екологічної точки зору такі показ-

ники свідчать про наявність значної кількості 

легкоокиснюваної органічної речовини та ак-

тивний розвиток мікроорганізмів, що супро-

воджується збільшенням біохімічного спо-

живання кисню. У подібних умовах підвищу-

ється ризик локального дефіциту розчине-

ного кисню, особливо у придонних шарах, 

що негативно впливає на функціонування во-

дних екосистем. 

Зафіксовані високі значення загального 

мікробного числа у поєднанні з підвищеним 

вмістом окремих важких металів формують 

для іхтіофауни Печенізького водосховища на- 

пружені екологічні умови. Такий стан не 

обов’язково супроводжується масовою заги-

беллю риб, однак створює виражений фізіоло-

гічний стрес та підвищує ризик розвитку інфе-

кційних і паразитарних захворювань. Інтенси-

вне органічне забруднення сприяє розвитку 

умовно-патогенної мікрофлори, а токсична дія 

металів додатково пригнічує імунну систему 

та порушує обмінні процеси. 

У таких умовах найбільш ймовірним є 

розвиток бактеріальних захворювань, зокрема 

аеромонозу та псевдомонозу, які супроводжу-

ються септичними процесами, утворенням ви-

разок, геморагіями та загальним виснаженням 

організму риб. Погіршення якості води також 

створює сприятливі умови для поширення па-

разитарних інвазій, зокрема іхтіофтіріозу, дак-

тилогірозу та гіродактильозу. Ослаблення ор-

ганізму риб і механічні ушкодження можуть 

сприяти розвитку вторинних грибкових інфе-

кцій, зокрема сапролегніозу. 

Окрему небезпеку становить тривалий 

вплив важких металів. Підвищений вміст за-

ліза та марганцю здатний викликати подраз-

нення і закупорювання зябрового апарату, що 

призводить до порушення газообміну. Сви-

нець і кадмій, навіть у невеликих концентра-

ціях, характеризуються здатністю до накопи-

чення у тканинах риб, спричиняючи хронічні 

інтоксикації, ураження нервової системи та 

порушення репродуктивних функцій. 

У результаті формується комплексний 

синдром екологічного стресу, який проявля-

ється зниженням темпів росту, погіршенням 

поведінкових реакцій, пригніченням репроду-

ктивних процесів та підвищенням смертності 

молоді й ікри. Найбільш чутливими до змін 

якості водного середовища залишаються 

ранні стадії розвитку риб, для яких навіть не- 

значні відхилення гідрохімічних та мікробіо-

логічних показників можуть мати критичні на-

слідки. 

Порівняльна оцінка показників осені 

2025 року та весни 2026 року свідчить про чі-

тко виражену сезонну динаміку погіршення 

екологічного стану водосховища. Навесні від- 
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булося суттєве зростання як мікробного нава-

нтаження, так і концентрацій більшості дослі-

джених металів.  

Подібні зміни можуть бути пов’язані з 

таненням снігу, посиленням поверхневого 

стоку та активізацією біогеохімічних процесів 

у водоймі. Крім того, сезонне підвищення те-

мператури води та збільшення кількості орга-

нічних речовин створюють сприятливі умови 

для розвитку вторинних інфекцій та поси-

лення евтрофікаційних процесів. Найбільш 

вразливими до таких змін є молодь риб та ікра, 

у яких можливі порушення ембріонального 

розвитку, підвищення смертності та зниження 

виживаності популяцій. 

Отже, сезонна динаміка мікробіологіч-

ного та гідрохімічного стану Печенізького во-

досховища безпосередньо впливає на фізіологі-

чний стан іхтіофауни та рівень захворюваності 

риб. Якщо восени умови існування можна було 

оцінити як відносно стабільні, то навесні фор-

мується значно вищий ризик розвитку бактері-

альних, паразитарних і грибкових патологій. 

Це свідчить про необхідність посилення еколо-

гічного моніторингу та врахування сезонного 

фактору при оцінці стану водних екосистем. 

Висновки 

Печенізьке водосховище належить до 

найбільших штучних водойм східної час-

тини України та розташоване на річці Сівер-

ський Донець у межах Харківської області. 

Водосховище має важливе господарське та 

екологічне значення, виконуючи функції во-

допостачання, регулювання стоку, рекреа-

ційного використання та підтримання еколо-

гічної рівноваги регіону. 

Дослідження вмісту важких металів і 

показників загального мікробного числа у ві-

дібраних пробах води здійснювалися у лабо-

раторії еколого-токсикологічних досліджень 

Навчально-наукового інституту екології, зеле-

ної енергетики та сталого розвитку. 
Загальне мікробне число (ЗМЧ) є од-

ним із базових мікробіологічних показників, 
який використовується для оцінки саніта-
рно-екологічного стану довкілля, зокрема 
водних об’єктів, характеризує кількість жит-
тєздатних мікроорганізмів, здатних форму-
вати колонії на поживних середовищах за 
визначених умов культивування, та є важли-
вим індикатором рівня органічного і мікро-
біологічного забруднення. 

У весняний період 2026 року порів-
няно з осінню 2025 року спостерігалося по-
гіршення гідрохімічного стану водосхо-
вища, що проявлялося підвищенням концен-
трацій більшості досліджених важких мета-
лів та збільшенням кількості випадків пере-

вищення гранично допустимих концентра-
цій. Подібна динаміка, ймовірно, пов’язана з 
весняним таненням снігу, активізацією по-
верхневого стоку та інтенсифікацією біогео-
хімічних процесів у водному середовищі. 
Отримані результати свідчать про необхід-
ність урахування сезонних особливостей 
при оцінці екологічного стану водосховища 
та посилення моніторингових досліджень у 
весняний період. 

Результати визначення загального мі-
кробного числа у воді Печенізького водос-
ховища свідчать про виражену сезонну мін-
ливість мікробіологічного стану водойми та 
формування більш напружених екологічних 
умов навесні 2026 року. Встановлені зміни 
мікробіологічних показників безпосередньо 
впливають на умови існування іхтіофауни та 
характер поширення захворювань риб у рі-
зні сезони року.  

В осінній період, за помірного рівня 
мікробного навантаження, захворюваність 
риб переважно мала фоновий характер і була 
пов’язана з природною присутністю умо-
вно-патогенної мікрофлори та паразитів. У 
цей час частіше спостерігалися окремі випа-
дки паразитарних уражень, зокрема дакти-
логірозу та гіродактильозу, які локалізу-
ються на шкірі та зябрах риб, однак їх розви-
ток стримувався відносно стабільними умо-
вами середовища та достатнім рівнем резис-
тентності організмів. 

Конфлікт інтересів 

Автори засвідчують, що, незважаючи на те, що окремі автори статті є членами редак-

ційної колегії цього журналу, процес рецензування, прийняття рішення щодо публікації 

та редагування проводилися незалежно, без їхньої участі чи впливу.  Будь-які потенційні 

конфлікти інтересів були повністю усунені шляхом зовнішнього контролю процесу. Крім 
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того, автори повністю дотримувались етичних норм, включаючи плагіат, фальсифікацію даних 

та подвійну публікацію. 

Внесок авторів: всі автори зробили рівний внесок у цю роботу. 

Декларація про використання ШІ 

Технології штучного інтелекту (ChatGPT) застосовувалися виключно як допоміжний ін-

струмент для мовного редагування та вдосконалення оформлення наукового матеріалу. Усі нау-

кові інтерпретації, аналіз результатів та висновки виконані авторами самостійно. 
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ECOLOGICAL ASSESSMENT OF WATER QUALITY AND ICHTHYOFAUNA 

CONDITION OF THE PECHENIHY RESERVOIR 
 

Purpose. To assess the quality of surface waters of the Pechenihy Reservoir based on hydrochemical and 

microbiological indicators, as well as to determine the possible impact of the aquatic environment condition on 

the ichthyofauna of the reservoir. 

Methods. Field, analytical for determining indicators of microbiological and chemical pollution of surface 

waters.. 
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Results. Surface water samples were collected in autumn 2025 and spring 2026 at four monitoring sites 

within the Pechenihy Reservoir. The collected samples were analyzed for heavy metal concentrations (Mn, Fe, 

Cu, Cr, Pb, Cd) and total microbial count (TMC) using certified laboratory methods in accordance with current 

regulatory and methodological standards. The conducted studies revealed seasonal changes in the hydrochemical 

and microbiological condition of the Pechenihy Reservoir. In spring 2026, compared with autumn 2025, an in-

crease in concentrations of most investigated heavy metals and higher total microbial count values were recorded. 

The highest exceedances of maximum allowable concentrations were detected for manganese and total iron. Local 

exceedances of standards for copper and cadmium were also observed in the area of Pechenihy settlement. The 

spatial distribution of pollutants indicated their accumulation in the lower part of the reservoir. A significant in-

crease in total microbial count values in spring reflected elevated organic loading and intensified microbiological 

processes within the aquatic ecosystem. It was established that deterioration of water quality may create unfavor-

able conditions for fish habitation, contribute to the development of bacterial, parasitic, and fungal diseases, and 

negatively affect the physiological condition of ichthyofauna. 

Conclusions. The ecological condition of the Pechenihy Reservoir is characterized by a moderate level of 

pollution with signs of increased anthropogenic pressure during the spring period. The greatest environmental 

threat is associated with elevated concentrations of manganese and iron, as well as increased total microbial count 

values. The obtained results indicate the necessity for systematic water quality monitoring and implementation of 

environmental protection measures aimed at reducing pollutant inputs into the reservoir. 

KEYWORDS: water body, surface waters, water pollution, water properties, hydrochemical indicators, 

microbiological indicators, biological monitoring, ecological assessment 
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